

कर राजस्व एवं सार्वजनिक राजस्व (Tax Revenue & Public Revenue)

Public Revenue किन्तु सामान्य आर्थिक षकाई की गति सरकार को भी अपनी गति-विधियों के लिए वित्त की व्यवस्था करनी पड़ती है। यह वित्त इसे कई स्रोतों से प्राप्त होती है और विशेषकर उन स्रोतों के लगातार वापसिर्वाकीय होने के कारण, इनकी एक पुरी एवं निश्चित सूची देना पाना कोई सरल कार्य नहीं परन्तु महत्व के दृष्टिकोण से कर राजस्व, उधार से प्राप्तियाँ, पुनर्निवेश दिए गये इंधनों की शुल्क प्राप्तियाँ और उनपर कराज की वसूलियाँ, करों की युक्त से आए, सरकारी-उद्यमों से आए, फीस, जुर्माने तथा उपहार आदि की गिनती मुख्य स्रोतों में की जाती है। प्रो. डाल्टन के मतानुसार हमें "सार्वजनिक प्राप्तियों" और "सार्वजनिक राजस्व" के अर्थों में भेद करना चाहिए -

सार्वजनिक प्राप्तियों के अर्थों में एक विस्तृत अर्थ-मन्त्र करते हुए हमें राज्य की सभी स्रोतों से होने वाली प्राप्तियों को शामिल किया जाना चाहिए। जबकि इसके विपरीत "सार्वजनिक राजस्व" की अवधारणा की काफी सीमित अर्थों में लेते हुए हमें "सार्वजनिक प्रयोगों, सार्वजनिक स्वामित्व के विक्रय तथा मोट एपॉई से होने वाली प्राप्तियों को शामिल नहीं किया जाना चाहिए।

15.5.20

कर राजस्व (Tax Revenue)

सरकार की वह हर प्राप्ति जो निम्नलिखित दो विशेषताओं से युक्त हो कर कहलाती है -

- (1) कर सरकार द्वारा लागू की गई, एक वाध्य (Compulsory) उगाही है। सरकार को इसे पलायन उगाही करने का कानूनी अधिकार है तथा करारोपित आर्थिक षकाइयों का यह कानूनी वाक्पत्य रहता है कि वे सरकार द्वारा आरोपित उगाहियों का सरकार को चुकाना करें।
- (2) ~~कर~~ ^{कर} की दूसरी विशेषता यह है कि करदाना की इच्छा के बिना किसी सरकारी सेवा/सुविधा से लागावित होने का अधिकार नहीं मिलता। (there is no quid pro quo of a tax liability or a tax payment) इनसे लागावित होने की अधिकार का

की अदायगी से अथवा कर की भाँटा से कोई सिधा और माफ़ानु लेवेध नहीं
 होगा। समाज के सदस्यों को राज्य सेवाओं से लाभान्वित होने का अधिकार
 राज्य द्वारा आपाहि गरि अन्ध कर्तव्यों आदि के अधिकार पर मिलता है
 अतः यह समभव है कि अधिक कर अदा करने वाले व्यक्ति को कम योग
 कर देने वाले व्यक्ति को अथवा कर मुक्त व्यक्ति को अधिक भाँटा में
 सरकारी सेवाएं प्राप्त हों।

कर का आधार (Tax base)

एक कर का आधार किसी मह का वह कायगी-व्याख्या
 है, जिससे उल मह पर किसी कर हाता की-कर देयता निर्धारित और
 अनुमानित की जाती है। उदाहरणार्थ उत्पादन शुल्क का आधार मूल्य की
 उत्पत्ति है। यह उत्पत्ति किसी वस्तु के निर्माण, पैकिंग, रत्यागौरण अथवा
 किसी अन्य क्रिया के फलस्वरूप हो सकती है। उत्पादन में सेवाओं के
 मुहैया कराने से भी शामिल किया जाता है। वही प्रकार आयकर
 का आधार एक करदाता की इकाई की कायगी-वै पर परिवर्तित तथा
 अनुमानित आय है। उपहार/दान कर का आधार उपहार/दान आदि की
 कायगी परिभाषा है। समुचित है कि किसी भी कर के आधार की एक
 कायगी-वै पर परिवर्तित स्वरूप तथा सीमा होती है। जिससे यह तय
 किया जाता है कि विपराधीन कर का आरोपण किन भदों पर, किन
 स्थितियों में तथा किन देशों पर किया जायेगा। ध्यान देने योग्य
 बात यह है कि एक ही वस्तु के कई कराधार हो सकते हैं। जैसे कि
 उलका उत्पादन, विक्री, उपयोग आदि। वही प्रकार एक करदाता
 की कर देयता कई कराधारों पर निर्धारित करों का योग्य हो सकती है।
 कायगी द्वारा किसी कराधार की परिभाषा को संकुचित अथवा विस्तारित
 किया जा सकता है।

प्रस्तुत आरत में किसी एक परिवर्तित कराधार पर
 केवल एक स्तर की सरकार ही कर लगा सकती है। और यह भी
 हमारे संविधान में पूर्वनिश्चित एता है कि यह अधिकारी-सखार
 कौन सा होगी।